

冰封半世紀 美軍核基地或重見天日

格陵蘭溶雪 恐爆輻射危機



全球暖化使格陵蘭的冰雪逐漸溶化。法新社

全球暖化使格陵蘭的冰雪逐漸溶化，令當地一個遭冰封的冷戰時期美軍基地或重見天日。由於該基地充斥大量含輻射廢料，一旦露出地表，恐令污染物洩漏，引致環境污染甚至生態危機。至於應由誰負責清理基地核廢料的問題，至今仍未有定案。

美國在1959年獲格陵蘭當年宗主國丹麥同意，由美軍工程師建成該個名為「世紀軍營」的基地，可容納200名士兵，內裡的隧道網絡設有研究設施、醫院、戲院及教堂等，全部由一個核反應爐提供能源。官方宣稱基地是用作研究極地的實驗室，但實際上也是美軍部署核彈的秘密基地。

輻射劑重量如30架空巴

不過科學家基地建成後3年，發現格陵蘭冰川移動速度較預期快，有機會壓毀隧道，美國遂於1967年放棄基地，並移走核反應爐，但因認為

基地將被永久冰封，故沒處理相等於30架空中巴士A320重量的低濃度輻射冷卻劑、用於建築材料的致癌物質「多氯聯苯(PCBs)」，以及大量未經處理污水等污染物。研究顯示若情況不變，到2090年格陵蘭的降雪量將無法抵消冰雪溶化量，基地重見天日後溫度將上升，意味內裡的有毒污染物將會洩漏，而之前雪水也可能滲入基地，造成水污染。

丹麥奧胡斯大學研究「世紀軍營」計劃的科學助理教授尼爾森認為，由於美國是獲丹麥同意後，負責在格陵蘭建造基地，代表雙方均有責任處理廢料，相信美丹兩國將聯手解決問題。 ■法新社



美軍1967年放棄基地，設施殘留至今。網上圖片

孖生兄弟代坐監 美漢13年後認罪

美國芝加哥2003年一宗槍擊案造成1死1傷，疑犯杜加爾兩年後被判一級謀殺罪名成立，判監54年。不過，與杜加爾樣貌完全一樣的孖生兄弟史密斯上周四在法庭上供稱，當年行兇的其實是自己。



史密斯 杜加爾

斯不夠膽認罪，直至2006年才寫信給杜加爾坦承犯案，並在2014年簽署書面證供。杜加爾的代表律師指，當年針對杜加爾的證據薄弱，只靠兩名目擊證人口供有誤。

據史密斯及其母親供稱，兩兄弟自幼關係很好，穿相同的鞋襪，也會分享食物，外表及行為就像同一個人，就算是家人有時也難以分辨。報道指，兩兄弟長大後都加入黑幫，不時冒充對方。即使兩人現在已經38歲，外觀看起來也幾乎一樣，若非杜加爾身上的囚衣，旁人也無法分辨誰是誰。

史密斯供稱，2003年遇到敵對社團成員於是上前開槍，後來遭警方截查，他供稱自己是杜加爾並獲放行。後來杜加爾被捕，史密

罪，其中一人後來更已在庭上承認口供有誤。

判監99年敗訴 疑頂罪救兄弟

不過控方反駁史密斯的證供，稱史密斯2008年持械非法闖入民居爆竊，其間射殺1名6歲小童，被判入獄99年，到近日被駁回上訴，形容他「已再無東西可失去」，質疑史密斯是刻意為杜加爾頂罪，好讓對方重獲自由。

■《華盛頓郵報》/《芝加哥論壇報》

韓國樂天主席涉貪或被捕



辛東彬

韓國樂天集團調查再有新發展，首爾中央檢察廳已向法庭申請針對樂天集團主席辛東彬的拘捕令，首爾中央地方法院預定明天開庭審理申請。辛東彬上周曾以嫌疑人身份接受當局調查，樂天集團發言人稱辛東彬目前身在首爾，將會全面協助調查，但拒絕解釋當局為何申請拘捕令，僅就此表示遺憾。

韓聯社報道，韓國檢方考慮到辛東彬牽涉的罪案內容及性質嚴重，深思熟慮後決定先逮捕辛東彬再進行調查，擔心若今次「手下留情」，在不逮捕的情況下進行調查，日後要再進行類似調查時會難上加難。韓聯社引述檢方相關人士指，樂天辛氏家族非法獲取的資金多達1,300億韓圓(約9億港元)，規模是至今受到調查的財閥貪腐案中最大。據報檢方還計劃在不逮捕的情況下，起訴樂天集團創辦人辛格浩及其第三任夫人徐美敬，以及辛東彬胞兄、日本樂天控股集團副主席辛東主。 ■韓聯社/路透社

非洲象減11萬隻 25年最大跌幅

《瀕危野生動物種國際貿易公約》締約成員國會議正在南非約翰內斯堡召開，前日公佈的最新報告指出，由於非法捕獵猖獗，非洲大象數量在過去10年間減少11.1萬隻，創25年來最大跌幅，令部分非洲南部國家爭取解禁象牙貿易的行動再掀爭議。

製作報告的國際自然保護聯盟估計，自2006年至今，每日平均有50頭非洲大象被殺，絕大部分是死於非法捕獵者手上。報告又發現，目前非洲南部的大象數量佔整個非

洲超過一半，第二多為非洲東部。

納米比亞及津巴布韋等非洲南部國家爭取解禁象牙貿易，以出售政府透過充公及大象自然死亡後遺留下來的象牙，換取保育經費。津巴布韋環境部長穆欣古里表示，考慮出售幼象到剛果民主共和國及莫桑比克等因為內戰或濫捕等因素而難以有效控制大象數量的國家。不過肯尼亞等反對國家擔心，若允許象牙合法出售，將會點燃市場需求，恐導致非洲象數十年內滅絕。 ■法新社

26歲全球最年輕女機長



麥克威廉斯坐在駕駛艙內似模似樣。網上圖片



艾爾斯沃(左)與麥克威廉斯。網上圖片

年僅26歲的英國女機師麥克威廉斯，最近當上易捷航空(easyJet)的機長，成為全球最年輕的商務客機女機長。她曾駕駛空中巴士A319及A320客機，足跡遍及冰島、以色列、摩洛哥等多達約100個地方。

麥克威廉斯早在13歲加入航空青年團，立志要成為飛機師，更在16歲時首次獨自駕駛飛機。在19歲生日那天，她加入了英國南安普敦的飛行學院CTC Aviation受訓，完成訓練後，於2011年5月加入易捷航空成為副機師，最近更通過考核，獲晉升為機長。

拍檔僅19歲 齊飛馬耳他

麥克威廉斯上周夥拍年僅19歲的英國最年輕機師艾爾斯沃，從倫敦蓋特威克機場

飛往馬耳他，可能是全球最年輕的機師拍檔。麥克威廉斯看起來相當年輕，常被機組人員及乘客問及年齡，當大家得知她只有26歲時都難掩驚訝，紛紛讚賞她年紀輕輕就有如此成就。但麥克威廉斯認為自己的年齡無關重要，「我跟其他機長一樣，通過了相同的訓練及考核，證明了自己的能力。」 ■《每日郵報》/《獨立報》/英國《太陽報》

誤診肌肉萎縮 葡漢白坐43年輪椅

葡萄牙61歲男子博雷戈年幼時因為醫生誤診，用了輪椅生活43年後，才獲神經學家作出正確診斷。他50多歲開始重新學習步行，現在已恢復正常生活，但仍要每年兩次到醫院接受物理治療。博雷戈稱並沒有怨恨當年誤診的醫生，因為當時醫學界對他的病症幾乎一無所知，「現在我只想好好過活」。

博雷戈13歲時在里斯本醫院被診斷患上無法醫治的肌肉萎縮症，之後開始以輪椅代步。2010年，神經學家發現，博雷戈患的其實是一種會導致肌肉衰弱的罕見病症，服哮喘藥即可治療。博雷戈接受治療一年後，首次能夠自己步行到常去的咖啡館，咖啡館老闆見到博雷戈康復感到非常高興，「我認為這是奇跡。」 ■《每日郵報》



博雷戈

加州新例准爆窗救狗



加州夏天經常發生狗隻被困車內熱死的不幸事件，當地近日通過新例，若市民發現被困車內的動物性命受威脅，但車門上鎖無法打開，而執法人員又無法及時趕至處理，市民可在通知執法機關後打破車窗救出動物，且免受法律追究。推動立法的議員在facebook感謝公眾引起當局關注，期望能拯救更多小生命。 ■英國《太陽報》

Nirvana 經典封面

25年後重現

這次埃爾登穿上泳褲。

美國搖滾樂團Nirvana在1991年推出大熱專輯《Nevermind》，被譽為是奠定垃圾搖滾(Grunge)的革命性作品，專輯封面照是一名嬰兒在泳池中裸泳，試圖抓住面前一張紙幣，令人印象深刻。上周六專輯推出25周年，當年封面主角埃爾登已經25歲，為了向Nirvana致敬，攝影師請埃爾登到泳池重拍這張經典照片。

現已成為藝術家的埃爾登本來打算全裸上陣，但攝影師認為太突兀，於是把自己的泳褲借給埃爾登穿上。埃爾登當年拍攝封面時僅4個月大，對上鏡完全沒印象：「封面明明這麼有名，但卻不記得曾參與其中，有種既奇異又開心的感覺。」

■《每日郵報》

巴黎無車日 香榭麗舍人頭湧



平日車水馬龍的香榭麗舍大道擠滿行人。法新社

法國巴黎前日舉行第二屆「無車日」，佔市內接近一半道路面積、總長度達650公里的路段被列為禁車區，香榭麗舍大道更變身成人專用區。負責檢測大巴黎地區氣候的組織Airparif指，當日巴黎二氧化碳含量減少20%至35%。

巴黎去年舉辦首屆無車日，鼓勵步行或單車等零污染交通方式或改搭公共交通工具，減少汽車廢氣排放。巴黎市內各地前日都有不同活動，包括露天文化演出、野餐及滑板教室等。主張綠色發展的巴黎市長伊達爾戈，正爭取把活動推廣至其他法國城市。

■路透社法新社